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Tyck till om Luxparken
Lämna dina synpunkter 11–31 mars 2024. 
Delar av Luxparken behöver renoveras 
och förbättras. Nu har vi tagit fram 
förslag på hur parken och lekplatserna 
kan utvecklas. 

Vi vill gärna veta vad du tycker. Mellan 
11–31 mars 2024 är du välkommen att 
lämna dina synpunkter och idéer via en 
webbaserad enkät. 

Information om projektet och enkäten
hittar du här:
växer.stockholm/luxparken

Scanna QR-koden med 
din mobiltelefon för att 
läsa om förslagen och 
komma till enkäten. 

Vill du svara med en pappersenkät? 
Kontakta Kungsholmens stadsdelsförvaltning 
för att få en enkät skickad via post. 

Kungsholmens stadsdelsförvaltning
Telefon: 08-508 08 000 (växel)
E-post: kungsholmen@stockholm.se

LUXPARKEN – SAMMANSTÄLLNING AV DIALOG OM FÖRSLAG TILL ÅTGÄRDSPROGRAM, JULI 2024

Bakgrund
I början av 2024 tog Kungsholmens stadsdelsförvaltning fram 
förslag till åtgärdsprogram för Luxparken. Åtgärdsprogrammet 
bestod av förslag på hur Luxparken och Disponentparken ska 
rustas upp och utvecklas över tid. Syftet är att tillvarata och 
utveckla Luxparkens kvaliteter och göra parken mer hållbar, 
trivsam och funktionell. Åtgärdsprogrammet är inte tänkt att 
genomföras i sin helhet under en och samma period, utan ska 
genomföras i olika mindre delprojekt under en längre tid. 

Under mars och maj 2024 genomförde Kungsholmens 
stadsdelsförvaltning ett dialogarbete om förslaget till 
åtgärdsprogram. Syftet med dialogen var att samla in kunskap 
om vad parkens användare tycker om de föreslagna åtgärderna, 
vad som är viktigt att prioritera samt få nya idéer om hur 
parkmiljöerna kan förbättras. Dialogen har genomförts i två delar, 
först en webbenkät, sedan en barndialog om Luxparkens lekplats. 
Barndialogen genomfördes i och med att andelen barn som svarat 
i webbenkäten var lågt. I det här dokumentet redovisas resultat 
och sammanställning av både webbenkäten och barndialogen.   

Bakgrund & genomförande

Bild på skylt som sattes upp i Luxparken för att 
annonsera om webbenkäten. 

Webbenkäten

Metod
Förslag till åtgärdsprogram för Luxparken lades ut på webbsidan  
vaxer.stockholm/luxparken och på samma sida fanns även en länk 
till webbenkäten. Det fanns möjlighet att få förslaget utskickat 
per post och lämna in synpunkter genom telefon, mail eller brev. 
Webbenkäten annonserades via ett inlägg på Kungsholmens 
stadsdelsförvaltnings facebook-sida. Inlägget sponsrades 
för att nå boende på Lilla Essingen med facebook-konto. 
Webbenkäten annonserades även via A1-plakat i Luxparken och 
Disponentparken samt med anslag på meddelandetavlor på Lilla 
Essingen och på de stora skräpkorgarna i parken. 

I åtgärdsprogrammet har Luxparken och Disponentparken delats 
in i tio delområden. I webbenkäten fanns en fråga per delområde 
där deltagarna gavs möjlighet att lämna synpunkter på förslagen 
i området via fritextsvar. Förslag på åtgärder redovisades både i 
illustrationsplaner, samt mer detaljerat i text. 

Svarsperiod

Webbenkäten var öppen mellan 11 mars och 31 mars 2024.

Hantering av svar
Samtliga svar på webbenkäten har registrerats anonymt. Svaren 
i fritext har analyserats genom genomläsning, ketegorisering och 
räkning. På följande sidor redovisas sammanställning och resultat. 

Vad händer nu? 
Dialogresultatet är ett av flera viktiga underlag för det kommande 
reviderade åtgärdsprogrammet för parken. Det slutliga 
åtgärdsprogrammet för Luxparken beräknas vara klart i september 
2024. 

Stort tack till alla ni som 
deltagit i dialogen! 
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Illustrationsplan från förslaget till åtgärdsprogram, med de olika områdena av parken markerade. 

Resultat webbenkät 

Deltagande
Totalt inkom 257 svar i webbenkäten. Utöver svar via 
webbenkäten inkom 5 stycken synpunkter/svar via mail till 
förvaltningen under dialogperioden, dessa har tagits med i 
sammanställningen av webbenkäten. Mer än hälften av de 
svarande var kvinnor (62,6 %). Störst andel svarande var i åldern 
26-64 år (74,3%). Ålderspannen var olika stora vilket påverkade 
fördelningen i ålder. Majoriteten, 93,8 %, av de svarande var 
boende på Lilla Essingen. 

Resultat fråga 1: Vem är du?
Antal Procent

Kvinna/Flicka 161 62,6 %

Man/Pojke 92 35,8%

Annan könsindentitet 1 0,4 %

Vill ej uppge 3 1,2 %

Total 257 100 %

Resultat fråga 2: Hur gammal är du?
Antal Procent

0-5 år 3 1,2%

6-9 år 2 0,8 %

10-15 år 1 0,4 %

16-25 år 6 2,3 %

26-64 år 191 74,3 %

65 år och uppåt 51 19,8 %

Vill ej uppge 3 1,2 %

Total 257 100 %

Resultat fråga 3: Var bor du?
Antal Procent

På Lilla Essingen 241 93,8 %

På Stora Essingen eller annan del av 
Kungsholmens stadsdelsområde

10 3,9 %

Annan del av Stockholms stad 4 1,6 %

Annan kommun 2 0,8  %

Total 257 100 %
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Plantering av några mindre träd
Positivt inställda svar: 20 st. Negativt inställda svar: 12 st 
De positiva svaren hade ofta inte någon vidare förklaring utöver 
att det ansågs trevligt eller fint med träd. Några kommenterade 
dock  att det var bra med mer skugga och andra gav förslag på 
specifika trädsorter, i huvudsak fruktträd. De som inte ville se 
fler träd påpekade att gräsmattan bör hållas öppen, att träden 
kan blockara vyer samt ifrågasatte om det var en nödvändig 
investering.  

Ny inramning av parken med låg mur 
Positivt inställda svar: 14 st. Negativt inställda svar: 15 st 
Flera av de som är positiva till förslaget påpekade att det var 
välbehövligt att rama in parken mot parkeringen. Några påpekade 
även att muren kan bli bra att sitta eller balansera på. Några av 
de negativt inställda svaren menade att resurser bör läggas på 
andra mer prioriterade åtgärder i parken, man såg inte nyttan 
med muren. Det togs även upp mer praktiska aspekter såsom att 
muren kan vara i vägen för dagvatten, att den kan köras sönder 
vid snöröjning eller försvåra för julgranshanteringen på platsen. 
Det nämndes även att den kan vara i vägen för de som vill snedda 
över gräsmattan här. 

Äng på del av gräsmattan 
Positivt inställda svar: 14 st. Negativt inställda svar: 17 st
Både positivt och negativt: 2 st 
Den mest förekommande invändningen mot att ha äng på en del 
av gräsmattan var att det stjäl yta för att kunna göra annat, som att 
sola eller ha picknick. Vissa nämnde att det finns få grönområden 
och förstod därför inte varför gräsmatta ska tas i anspråk. Man 
hade också farhågan att ängen lätt skulle bli nertrampad och ful på 
platsen. Några var både positiva och negativa, de såg nyttan med 
äng för biologisk mångfald men tyckte inte att det passade just 
här. De positiva svaren handlade om att det skulle vara fint och att 
det är värdefullt för biologisk mångfald med ängar. 

Stenröset 
I nio av svaren fanns kommentarer om det föreslagna stenröset. 
Av dessa var det en jämn fördelning mellan negativa och positiva 
kommentarer. De positivt kommentarerna handlade om att man 
uppskattade en vild karaktär, att det kan inspirera till lek och 
att det var bra om biltrafiken i parken kunde hindras. Samtidigt 
fanns det de som påpekade att det inte finns problem med biltrafik 
in i parken. Vissa togs även upp att stenröset kunde hindra 
räddningstjänst eller de som behöver komma fram till Luxparken 
Marina. Någon hade även farhågan att stenröset kan leda till 
skadedjur. 

Ny entréskylt och flyttad meddelandetavla
I åtta av svaren nämns den föreslagna entréskylten. Majoriteten 
av svaren var av positiv karaktär. Det förekom önskemål om att 
den bör vara vackert utformad, i klassisk stil, att det är viktigt att 
den inte skapar reflektioner och att den bör skyddas med plast. Det 
fanns förslag om att skylten bör innehålla historisk information 
samt att man bör påminna om koppeltvång. Två svarade att det 
vara viktigare med andra åtgärder än att ordna en entréskylt.
 

Resultat webbenkät, område 1 - sydvästra entrén

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i flera svar)
•	 Papperskorg/hundlatrin (6 st svar)
•	 Fler sittmöjligheter (5 st svar)
•	 Badmöjlighet (3 st svar)
•	 Öppna upp/röj mot vattnet (3 st svar)
•	 Förbättra promenadvägarna (3 st svar)
•	 Det händer för mycket annat på ön så avvakta uprustning 

(3 st svar)
•	 Större utegym (2 st svar) 
•	 Grillplats (2 st svar) 
•	 Behålla syrenbuskar/plantera syrenbuskar (2 st svar) 
•	 Förbättrad belysning (2 st svar) 
•	 Fixa toaletten (2 st svar)
•	 Bättre tömning av papperskorgar och städning (2 st svar)

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)

•	 Insektshotell 
•	 Bärbuskar  
•	 Foodtruck på sommaren
•	 Boulebanor  
•	 Buskar 
•	 Cykelpumpstation 
•	 Äng i slänten mot vattnet  
•	 Mer fruktträd  

•	 Vindruvespaljé
•	 Kyssbänkar runt träd 
•	 Fågelholkar 
•	 Lavendel/bivänliga växter
•	 Parkeringen ska bli en del 

av parken  
•	 Olja in bänkar  
•	 Renovera strandkanten 

•	 Totalt antal svar: 211 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 86 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 1 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 2 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna, eller andra idéer och synpunkter. 
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Sittplatser 
I 50 av svaren ges någon form av synpunkt angående sittplatser. 
Svaren berörde befintliga sittmöbler, föreslagna förändringar 
och egna önskemål. Några tog upp att det vore är bra med 
sittmöbler som fungerar för solbad, som är sköna att både sitta 
och ligga på. Tio av de svarande tog upp att det vore bra med fler 
sittplatser generellt i området. Fem av de svarande ville att det 
ska tillkomma bord i kombination till sittplatserna. Några tog upp 
att de fristående sittmöblerna på gräsmattan är klumpiga och bör 
tas bort medan lika många tyckte att dessa är bra, men behöver 
fräschas upp. En del av de svarande påpekar att sittmöblerna vid 
kajen fungerar bra, och vissa vill att de ska renoveras. Det som 
uppskattas med dessa möbler är att de är i olika nivåer, har en bra 
bredd och kan användas för träning, solande och picknick. Det 
som anses negativt är att de är obekväma att sitta på och är slitna.

Om att plantera nya träd på gräsmattan
Positivt inställda svar: 18 st. Negativt inställda svar: 19 st
Majoriteten av de som var positiva till nya träd menade att mer 
skugga skulle vara bra för platsen och kanske kunna förbättra 
gräsmattans kvalitet som snabbt torkar. Någon menade att platsen 
kanske skulle bli mindre vindutsatt. Mer skugga var samtidigt 
ett argument i de negativt inställda svaren, och syftas då till 
att  möjligheten till solbad inte ska begränsas. En annan vanlig 
invändning var att träden tar upp plats och minskar vistelse- och 
aktivitetsytor. Vissa tyckte träd är bra, men att det inte får bli 
för många, medan någon nämnde att det gärna får bli fler träd 
än i förslaget. Andra aspekter som påpekades var att träden kan 
skymma sjöutsikt eller att en placering mot vattensidan mer 
effektivt skulle skapa skugga. 

Resultat webbenkät, område 2 - Kajen och stora gräsytan

Förbättra gräsmattans kvalitet
I 20 av svaren kommenteras förslaget om att förbättra gräsmattas 
kvalitet. Svaren var av positiv karaktär i och med att gräsmattan 
upplevs torr och sliten. Svaren visar att gräsmattan har stor 
betydelse för området som rekreationsplats. En ville inte att 
arbetet med gräsmattan skulle leda till lång avstängning i och med 
brist på tillgängliga grönområden, en annan föreslog att ha låga 
staket runt gräsmattan. 

Lilla bryggan 
De flesta som nämner lilla bryggan kommenterar inte på dess 
kvalitet. Fyra tar dock upp att den inte behöver renoveras. I övrigt 
kommenteras bryggan mest med beskrivningar om vad man 
brukar göra här och förslaget om att placera ut nya bänkar, där 
meningarna gick isär. De som tyckte det var en dålig idé påpekade 
att bryggan ändå blir full och används flitigt under sommaren. 
Lika många tyckte dock det var en bra idé. Lilla bryggan används 
av vissa som plats för att lägga i SUP-brädor eller kajaker, därför 
föreslog två att ha en lägre del på lilla bryggan för sjösättning. 

Bad
I 15 av svaren togs frågan om bad upp, trots att det inte är en del 
av förslagen. Generellt önskas förbättrade badmöjligheter med en 
mer iordningställd badplats, exempelvis genom bättre badstegar 
från kajen eller ny badstege från lilla bryggan. Medvetenheten om 
att Luxparken inte är en officiell badplats var varierande. Antingen 
tog de svarande upp att det någonstans i Luxparken bör bli ett 
godkänt bad, eller så togs det upp att ”badet” behöver förbättras. 
Ingen av bryggorna eller kajen i Luxparken är idag officiella 
badplatser, badförbud råder också längs strandlinjerna i parken i 
och med att de ligger inom hamnområdet i stockholms innerstad. 

Blommor och planteringar
Få svar kommenterade blommor och planteringar. En ville hellre 
ha gräsmatta istället för plantering ovanför lilla bryggan, för att 
där lägga vattensportutrustning. I övrigt var de flesta som nämnde 
planteringarna positiva även om man tycker att det är viktigt 
att de sköts ordentligt. Någon påpekade att brännässlor behöver 
tas bort. Vissa önskade bivänliga växter som tål väder och vind, 
exempelvis lavendel och hagtorn och kattmynta. 

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i flera svar)
•	 Skräpkorgarna blir snabbt överfulla på sommaren/bättre 

städning (5 svar) 
•	 Förbättra belysning längs strandpromenaden (4 svar) 
•	 Fler rymliga och slutna papperskorgar (4 svar) 
•	 Kiosk eller kafé (3 svar)
•	 Grillplats (3 svar)
•	 Önskemål om bastu (2 svar) 
•	 Förbättra promenadstråken (2 svar) 
•	 Inga avspärrningar, arbeten, maskiner nu (2 svar) 
•	 Hundgård (2 svar)

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)

•	 Ordna plats för hängmatta

•	 Den stora strålkastaren är 
jobbig

•	 Plaskdamm

•	 Konst/lek på gräsmattan, 
t.ex. labyrint 

•	 Förstärka bryggan där 
pendelbåten lägger till 

•	 Allé med körsbärsträd 

•	 Skylt om att inte rasta huden 
under sommaren 

•	 Äppelträd av olika sorter. 

•	 Ta bort sly vid vattnet 
regelbundet

•	 Tillåt cykling på 
gångvägarna

•	 Utstickande pontoner i 
vattnet med picknickbord 
och staket

•	 Ta ner al vid nordvästra 
sittgruppen 

•	 Öppna upp platsen bakom 
den östliga spetsen mot 
vattnet 

•	 Segelduk på gräsmattan för 
skugga

•	 Aktivitetsyta för ungdomar

•	 Buskar eller andra träd 
istället för björkarna 

•	 Ersätt det stora trädet som 
fälldes vid bron

•	 Bättre bekämpning av 
skadedjur

•	 Bänkbord vid kajen

•	 Totalt antal svar: 208 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 78 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 1 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Andra synpunkter och önskemål
(nämnda i flera svar)
•	 Grillplats (5 svar)
•	 Kiosk/café med uteservering (2 svar)

Stadsodling i pallkragar
Positivt inställda svar: 23 st. Negativt inställda svar: 13 st
Förslaget är att bibehålla stadsodlingens utbredning och form. 
Majoriteten av de som i sina svar kommenterade ämnet var 
positivt inställda till att ha kvar stadsodlingen. Argument som 
framkom var bland annat att stadsodlingen engagerar och att det 
är en bra förening. Fem ville att odlingen skulle utökas och några 
gav förslag på hur odlingen kan utvecklas; med vattenutkast, 
kompost, sittplatser, staket, fågelholkar, informationsskylt, 
bikupor, pallkragar med jordgubbar och städning. Det som inte 
uppskattades var att stadsodlingen såg skräpig ut, att det finns 
råttor där och att den tar upp plats för andra aktiviteter. Vissa 
föreslog att ytan kunde utnyttjas till annat såsom för fri gräsyta, 
sittplater eller grillplats. 

Bärbuskar
Positivt inställda svar: 19 st. Negativt inställda svar: 5 st
Flera av de svarande som var positiva till att plantera bärbuskar 
önskade även fruktträd till Luxparken samt bärbuskar på flera 
platser i parken. Den främsta invändningen mot bärbuskar var 
att de skulle stjäla yta för andra aktiviteter, såsom sola, picknick 
och lek på gräsmattan. En annan farhåga var också att bärbuskar 
kräver mer skötsel. 

Resultat webbenkät, område 3 - Viken och trädgården

Äng
Positivt inställda svar: 11 st. Negativt inställda svar: 8 st
I slänter mot viken och bryggan föreslås äng istället för klippt 
gräs. De flesta som är positiva till förslaget uttrycker att äng vore 
trevligt, fint eller liknande. En påpekar att det passar eftersom det 
är svårt att göra annat i sluttningen mot viken. De som är negativa 
till förslaget om äng påpekar i huvudsak att det lätt ser misskött 
och ovårdat ut. 

Bryggan och viken
I 17 av svaren framkom olika förslag och synpunkter angående 
vattnet i viken och bryggan. I sex av svaren önskades fler 
sittplatser på bryggan. Andra önskemål handlade om hur bryggan 
kan förbättras genom att bättre klippa sly mot vattnet, ha en lägre 
del av bryggan för att uppmuntra till aktivieter på och i vattnet, 
behandla den så att den inte blir hal, samt att den behöver höjas 
eftersom det samlas skräp under bryggan. I tre av svaren lyftes att 
det bör förbättras för bad i viken, med badstege eller med djupare 
och rensad sjöbotten. Två svarande påpekade att vattnet blir 
stillastående i viken och att det behövs en bättre genomströmning. 
Tre svarande lyfte att bryggan är underutnyttjad, det kunde 
förbättras genom att lyfta fram den med bättre beskärning 
runtomkring samt med mysigare möbler. Den avgränsande 
vegetationen var dock positiv enligt vissa eftersom det skapade en 
skyddad, avskild plats. 

Andra synpunkter och önskemål
(nämnda i enstaka svar)
•	 Planteringar ser sunkiga och ovårdade ut - bara fri 

gräsmatta 
•	 Möjliggör en ordentlig yta där folk kan sola 
•	 Plantera blommor 
•	 Behåll hängmattestolparna
•	 Fler papperskorgar 
•	 Boulebanor 
•	 Inspireras av västra hamnen i Malmö 
•	 Förläng mur från område 1 ut mot parkeringen här 
•	 Fruktträd istället för bärbuskar 
•	 Bevara fria ytor för lek och spring 
•	 Inga åtgärder nu, det pågår för mycket arbeten på ön 
•	 Plantera videung 
•	 Plantera hägg 
•	 Plantera trollhassel, hybridkejsarolvon, bukettapel, 

buskrosor, slån, klotformad tuja 
•	 Bättre gångvägar och mer lättorienterat
•	 Bredare gångvägar 
•	 Sammanhållen belysning längs bryggan 
•	 Röj sly längs vattnet 
•	 Beskär buskar och träd mot parkeringen 
•	 Säkerställ bättre sophantering 
•	 Mer sittplatser 
•	 Skyltar med info om befintliga fruktträd 
•	 Putsa sliten bänk längs gångvägen 
•	 Lägg till bord och stolar 
•	 Uppskattar befintliga träd och buskar 
•	 Inga fler träd, ge plats åt sol och sport 

•	 Totalt antal svar: 197 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 94 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 3 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 1 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Andra synpunkter och önskemål
(nämnda i flera svar)
•	 Inga åtgärder nu (2 svar) 

Pulkabacke och plantering av träd och buskar
Positivt inställda svar: 26 st. Negativt inställda svar: 49 st
Den främsta invändningen mot att plantera träd eller buskar 
vara att de skulle vara ivägen för pulkaåkning. I 41 av svaren 
påpekades att området ofta används för pulkaåkning på vintern. 
13 av svaren kan det dock tolkas som positiva till att plantera träd 
eller buskar, så länge placeringen ses över så att de inte kommer 
ivägen för pulkabacken. 

Andra argument för varför träd eller buskar inte bör planteras 
på platsen var att det kunde förstöra utsikter eller på en generellt 
negativ inställning till att plantera träd. De som var positivt 
inställda till mer träd och buskar framhävde exempelvis att det 
är positivt med mer blommor. I tio av svaren ville de svarande 
hellre se att det planteras lövträd istället för en tall. Dessa har 
räknats som positiva till att plantera träd, även om de hellre såg 
ett annat val av sort. Två ville hellre ha bärbuskar istället för bara 
blommande buskar till platsen. 

Resultat webbenkät, område 4 - Platsen mellan Luxgatan 9-11

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)
•	 Fina klippta gräsytor 
•	 Färgglada blommor 
•	 Gärna mer blommor
•	 Syren, hägg, jasmin
•	 Saknar utbyggda sittbryggor på pålar 
•	 Anlägg hundrastplats här
•	 Behövs papperskorg här 
•	 Säkerställ tillräcklig sophantering 
•	 Åtgärd önskas för stående vatten på grusgångväg vid 

hus Luxgatan 11 
•	 Bord för picknick 
•	 Handikappanpassning med skyltar och andra 

hjälpmedel 

•	 Totalt antal svar: 190 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 86 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 1 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 8 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 

Grusgångväg och trapprenovering
Positiva till att renovera trappa: 15 st 
Negativa till att renovera trappa: 1 st 
Positiva till ny grusgångväg: 6 st
Negativa till ny grusgångväg: 3 st 

Majoriteten av de svarande som kommenterade om trappan är 
positiva till en renovering. Två påpekar att man gärna ser att den 
blir rejäl och en önskar en fin stentrappa. En tycker att det inte 
är nödvändigt att renovera trappan. Sex av de svarande påpekar 
specifikt att en bättre grusgångväg är positivt. Medan tre lyfter att 
de hellre ser att detta är en stig som idag och att det fungerar bra 
på platsen. 
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Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)
•	 Utveckla platsen för pulkaåkning 
•	 Plantera blommor eller smultorn längs med trappen 

upp till lekplatsen 
•	 Infoskylt om metallpinne från 1700-talet 
•	 Ökad belysning
•	 Körsbärsträd 
•	 Asplund 
•	 Renovera trappan 
•	 Trädäck till höger om gångvägen ned från 

Disponentparken 
•	 Boulebana 
•	 Bärbuskar 
•	 Använda och se över befintliga gångar för 

hundpromenader 

Plantera nya träd 
Positivt inställda svar: 12 st. Negativt inställda svar: 16 st
I förslaget finns inritat två träd för nyplantering. De som var 
negativt inställda mot trädplanteringarna påpekade främst att 
träden skulle vara i vägen för pulkaåkning samt riskerar skymma 
utsikt från bostadshus ovanför. Vissa såg hellre att träd planteras 
på andra håll i naturmarken. Det som anses positivt med nya 
träd vara att det är viktigt att ersätta nedtagna träd. Några tog då 
upp att man gärna ser att träden som planteras är i lagom storlek 
(mindre). 

Utkiksplats och förbättrad tillgänglighet
I 13 av svaren framförs önskemål om någon form av sittplats 
eller iordningställd utkiksplats vid berget. Önskemålen varierar 
från grillplats/eldstad och bänkbord till komplement av endast 
några enklare bänkar. Platsen uppe på berget verkar uppskattad 
av dessa personer och man vill underlätta för att kunna vistas här 
både själv och i grupp. 

I sex av svaren önskades en förbättrad tillgänglighet till berget, 
med enkla naturliga trappsteg eller en naturstig eller tydligare 
stig för barn. Någon påpekade att det är svårt att ta sig fram här 
när det är blött och halt. En annan önskade gångstigar, gångstenar 
och en skuggig sittplats under trädkronor. En annan aspekt som 
påpekades var att se över och förbättra staketen vid de brantaste 
partierna på berget. 

Resultat webbenkät, område 5 - Naturmarken

Bevara berget och naturmarken 
I 19 av svaren lyftes att det är viktigt och uppskattat att 
naturmarken och berget bevaras och lämnas orört. Vissa påpekar 
att detta är en spännande och viktig plats för barnen att leka på. 
Andra lade vikt vid att det är värdefullt för naturen och att den 
orörda och vilda naturen uppskattas, något som annars inte är så 
vanligt på ön.  

Röja friväxande växtlighet 
I sju av svaren framgår önskemål om att röja växtligheten i olika 
grad. En stor del av området består av friväxande naturmark och 
förslaget är att bevara detta. De svarande påpekade att det ser 
övergivet ut, att det kan skymma sikten och skapar otrygghet och 
att buskage är i vägen för pulkaåkning. 

Städning
Fem av de svarande påpekade att det behövs bättre städning i 
området eller önskade fler eller bättre papperskorgar. En önskade 
särskilda skärpkorgar för grillar.  

•	 Totalt antal svar: 186 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 92 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 5 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 4 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Något annat än lek
I 18 av svaren lyftes det fram önskemål om andra typer av 
funktioner eller aktiviteter till Disponentparken än lek för små 
barn som var föreslaget. Här finns en rad olika typer av funktioner 
representerade men något som återkom i svaren var önskemål 
om grillplats. Några lyfte fram att det skulle vara värdefullt med 
aktivitet för lite äldre barn, med någon form av bollplan, skate 
eller pingisbord. Andra ville att det inte skulle vara lek eller 
aktiviteter här alls utan att parken skulle ha en er stillsam karaktär. 
Nedan listas de olika förslagen som visar att den svarande önskar 
något annat än lek i Disponentparken. 

Förslag på annat än lek i Disponentparken Antal 
svar

Grillplats 8

Vill inte ha lekplats 2

Koppla ihop med naturmarken/skapa naturrum 2

Ta bort befintlig sandlåda, roligare parkbänkar och träd 1

Bra utegym 1

Pingisbord för äldre barn 1

Bollplan för små barn 1

Skapa hellre park med fler sittmöjligheter för hemmajobb, plante-
ringslådor och foodtrucks

1

Något för större barn 8-15 år, t.ex. basketkorg eller skateramp 1

Planteringar
I 18 av svaren lämnades synpunkter och önskemål om träd, 
buskar och blommor. I sex av svaren uttrycktes kritik gällande 
dagens skötsel av blomsterrabatterna. Några var därför också 
kritiska till nya blomsterrabatter och någon nämnde specifikt att 
det inte passar bra i kombination med lek. Fem var uttryckligen 
positiva till blomster på platsen, vissa gav även förslag på olika 
sorters perenner och lökväxter. Fem var specifikt positiva till 
att plantera träd på platsen, särskilt uttrycktes önskemål om 
blommande träd eller fruktträd. En vill dock inte ha träd, en annan 
ville ha mycket träd för skuggans skull. 

Önskemål om lekmiljön
I 31 av svaren lyftes olika former av förslag om leken på 
platsen. Dessa personer tycker att det fortsatt ska finnas lek i 
Disponentparken, men olika former av justeringar angående 
förslaget om fantasilek för små barn och ny sandlåda önskades. 
Nedan listas de önskemål och synpunkter som framkom om lek i 
Disponentparken. 

Förslag & synpunkter om lekmiljön Antal 
svar

Nuvarande klätterställning uppskattas/ha kvar lekställningen 6

Önskemål om gungor 5

Önskemål om gungdjur 5

Önskemål om studsmatta 3

Önskemål om klätterställning med rutsch 3

Någon form av skugga behövs 3

Förslag om bärbuskar till lekmiljön 2

Sandlåda med stor och bra kant att sitta på/bättre sandlåda 2

Bra med lekhus 2

Önskemål om Balans-/hinderbana 1

Bra att området prioriteras för små barn 1

Vill har lekställning för större barn 1

Lekhus med broar och tunnlar 1

Vill  ha något roligare än lekhus 1

Gör lek för alla åldrar 1

Naturlig och flexibel lekmiljö 1

Ta inspiration från Härbreparken i Huddinge 1

Flytta gungorna hit från område 10. 1

Resultat webbenkät, område 6 - Disponentparken

Picknickbord 
I 11 av svaren kommenteras picknickborden, med majoriteten 
positiva kommentarer (8st). I tre av svaren påpekas istället att man 
hellre ser att det flyttas hit gungor mot fler bord, eller att ytan är 
för liten för stora bord. 

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)
•	 Gångväg runt parken 
•	 Mycket stora träd för skugga
•	 Komplettera med loungemöbler 
•	 Inga åtgärder nu 
•	 Pergola med klätterväxter och runt bord
•	 Flytbastu
•	 För hundar: vattenskål, skugga, kopplingspåle, koja
•	 Minska möjligheten att gena till Luxparken mellan 

Disponentparken och huset Luxgatan 7 
•	 Lägg till något för att minska vind 
•	 Grinden behöver renoveras 
•	 Behåll genomgång till trappan 
•	 Skjul med bänkar och bord 
•	 Inga träd eller buske på ytan närmast berget 
•	 Avskärma lekplatsen med grönska eller annat som 

dämpar ljud 

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i flera svar)
•	 Staket runt hela parken (3 svar)
•	 Snygga till hela ytan och staket (2 svar) 

•	 Totalt antal svar: 178 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 90 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 6 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter.  



11LUXPARKEN – SAMMANSTÄLLNING AV DIALOG OM FÖRSLAG TILL ÅTGÄRDSPROGRAM, JULI 2024

Andra synpunkter och önskemål
(nämnda i flera svar)
•	 Förbättra utegym/större och bättre utegym (4 svar)
•	 Snyggare och bättre belysning (3 svar)
•	 Bra med utblickar (2 svar)
•	 Ta bort utegymmet (2 svar)
•	 Skydda träd mot bäverangrepp (2 svar)
•	 Bättre sophantering (2 svar)
•	 Mer/bättre papperskorgar (2 svar)
•	 Hundrastgård (2 svar)Plantera nya träd 

Positivt inställda svar: 7 st. Negativt inställda svar: 15 st
I förslaget finns inritat tre träd i kanten av sydvästra gräsytan. Det 
som uppskattades med att plantera träd bland de svarade var att 
nedtagna träd skulle ersättas. De som var positiva tyckte även att 
det vara bra med mer skugga. De som var mer negativt inställda 
till nya träd lyfte bland annat att de kan var ivägen för lek och 
sol på gräsmattan, att de kunde vara ivägen för utsikter eller 
att det var onödigt eftersom man inte upplever en brist på träd 
i dagsläget. Någon ville inte ha träd på gräsmattan men hellre i 
strandkanten. 

Grillplats 
I 30 av svaren lyftes en önskan om någon form av grillplats i 
området. Lite olika placeringar föreslogs, både på gräsmattan 
vid bron och mot naturmarken/berget vid picknickborden. 
Många av dessa 30 personer saknade den grillplats som fanns i 
närheten tidigare (i område 10) och tyckte att den ska ersättas. 
Sammanställningen av svaren från område 10 visar att en stor 
majoritet önskar en grillplats där. Sammantaget visar resultatet att 
många tyckte att det är positivt att ha en grillpalts i parken som 
inte ligger inne på lekplatsen. 

Resultat webbenkät, område 7 - Gräsytorna vid östra udden

Stolpar för hängmattor
I förslaget är markerat platser för hängmatta. Detta är befintliga 
stolpar som som går att fästa egna hängmattor i som finns i parken 
idag. I 11 av svaren kommenteras dessa, varav majoriteten är 
positiva till att det finns platser att hänga hängmattor på. Några 
förbättringar föreslås dock; att justera avståndet mellan pollarna, 
att flytta de som står vid picknickborden till strandkanten, att 
vissa störs av lekplatsen intill samt att vissa platser saknar sol. En 
invändning mot stolparna är att det endas är en begränsad grupp 
som kan ha användning av dessa. 

Strandkanten
I sex av svaren påpekades att man behöver röja växtlighet i 
strandkanten. Främst för att skapa utblickar mot vattnet men också 
för att göra det trevligare vid hängmatteplatserna. I sex av svaren 
önskades förbättrade badmöjligheter från området. Både bryggor, 
flytbrygga och möjlighet att gå ner från strandkanten föreslås. 
Fyra andra tog upp att man generellt önskar fler sittmöjligheter, 
exempelvis längs strandkanten. 

Förbättringar av befintliga anläggningar
I tre svar uttrycktes att det kan behövas mindre renovering av 
bron. Någon påpekade att räcket behöver förlängas, en annan 
att den blir hal. I sju svar kommenterades att det vore bra att 
gräsmattan förbättrades eller att kvaliteten på gräsmattan var 
viktig. Det föreslogs bevattningsanäggning och ett lågt staket 
runtom. En lyfte att man inte ville att den ska stängas av. I fem 
av svaren lyftes att det var viktigt att förbättra grusgångvägarna i 
området som blir leriga och blöta. 

Sittplatser och bord
I sju av svaren beskrivs att man önskar fler picknickbord till 
området. En invändning var att för många picknickbord kan 
förstöra den naturliga karaktären. 

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)
•	 Minst 2 boulebanor 
•	 Papperskorgar
•	 Ingen använder utegymmet
•	 Mer gräsmatta
•	 Synd att gungorna flyttar
•	 Behåll bänken mot bron och viken 
•	 Utegym och utrymme för spontanidrott
•	 Mer smakfull estitik
•	 Fläder 
•	 Kompisgunga
•	 Bra platser för picknick och sola
•	 Inga åtgärder nu 
•	 Utemuseum om öns historia 
•	 Anslagstavla 
•	 Loppisbord
•	 Trädspeglar runt alla träd 
•	 Förnya skyltarna
•	 Rensa bråte i viken (vattnet)

•	 Totalt antal svar: 190 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 91 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 3 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i flera svar)
•	 Rama in med grönska (2 svar)
•	 Bänkar utanför bollplanen (3 svar)
•	 Belysning (2 svar)
•	 Papperskorg (2 svar)

Förslag på andra sporter och funktioner på 
bollplanen
I 14 av svaren fanns en uttalad positivitet gentemot idén om att 
utveckla bollplanen för fler sporter och spel. Alla förslag behöver 
dock inte innebära att man ville att befintlig bollplan skulle vara 
kvar i sin nuvarande form. Vissa påpekade exempelvis att man 
gärna bytte typ av anläggning helt, alternativ gjorde tillägg som 
skulle rymmas utanför området eller i närheten. Nedan är en 
sammanställning över de önskemål om andra spel och aktiviteter 
som lyftes fram i svaren, vissa svar innehöll flera olika förslag. 

Förslag på andra spel och aktiviteter till bollplanen Antal svar
Basket 9 

Tennis 4 

Utegym/träningsstockar 4

Padel 2

Mål på långsidorna 2

Boule 2

Isbana 1

Bollplank 1

Pool 1

Oktagon 1

Bordtennis 1

I fyra av svaren lyftes att det var viktigt att inte ta bort 
möjligheten att främst spela fotboll på bollplanen. En anledningen 
till detta var att det kan uppstå konflikter mellan olika intressen, 
och att det redan idag är många som samsas om bollplanen. 

Resultat webbenkät, område 8 - Bollplanen

Hundar
I nio av svaren påtalas att det finns ett problem med att hundar 
släpps lösa på bollplanen och att detta är viktigt att åtgärda. Det 
vanligast förekommande förslaget är att förtydliga skyltningen 
med piktogram om hundförbud vid bollplanen. 

Andra trivselregler
I sju av svaren lyftes intressekonflikter som förekommer vid 
bollplanen idag, eller önskemål om att förtydlig trivselregler. 
Det vanligaste som påpekades var att fotbollsplanen ”tas över” 
av organiserad idrott eller vuxna. En tyckte att barn generellt 
ska ha företräde före vuxna, en annan tyckte det var otydligt att 
bollplanen var för allmänheten. I tre av svaren påtalades att spel 
på bollplanen utgör ett störningsmoment, det lyftas att planen 
bör skärmas av med grönska, tak, eller att man bör skylta om att 
bollplanen stänger kl. 22.00. 

Konstgräset 
I 11 av svaren kommenterades konstgräset. Två typer av 
synpunkter lyfts fram; att konstgräset inte är bra ur miljösynpunkt, 
samt att konstgräsytan kan förbättras kvalitetsmässigt. 

Nät runt bollplanen
I fem av svaren lyftes att näten behöver förbättras på olika sätt. 
Vissa tycker att det behöver bli högre så att bollar inte åker ut, 
andra problem är att det finns håligheter och att det behöver 
fräschas upp. Två påpekade också att grenar som växer in genom 
stängslet behöver tas bort. 

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar)
•	 En grind som går att stänga 
•	 Kameraövervakning för bättre trygghet
•	 Byta konstgräs mot allroundunderlag för flera olika 

sporter 
•	 Vattenstation
•	 Skuggig plats med sittplatser 
•	 Fixa målen 
•	 Anslagstavlor 
•	 Ingen sport alls 
•	 Hundrastgård

•	 Totalt antal svar: 174 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 97 svar
•	 Negativa svar utan ytterligare beskrivning: 3 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 8 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Resultat webbenkät,  område 9 - Luxparkens lekplats

Viktigt att bevara på lekplatsen idag 
•	 Stora klätterställningen eller liknande (4 svar) 
•	 Träkrokodilerna (3 svar)
•	 Krokodiltema (2 svar)
•	 Båten (2 svar)
•	 Fruktträd 
•	 Rutschkanor för både stora och små barn 

Saker att förbättra med lekplatsen idag 
•	 Staket som förhindrar barn att klättra upp på berget (3 svar)
•	 Förbättra staketet på berget ovanför picknickplatsen
•	 Förtydliga att det är en allmän lekplats och inte förskolans
•	 Buskarna vid grillplatsen har vassa långa taggar

Önskemål om tillägg som saknas i förslaget
•	 Klätterställning för äldre barn (2 svar)
•	 Fler sittbänkar (2 svar)
•	 Studsmatta 
•	 Mer utmanande lek för större aktiva barn
•	 Klätternät
•	 Måla på berget i djungelmotiv
•	 Låt en stor del av berget vara del av lekplatsen 
•	 Klätterlek med armgång 
•	 Högre rutschkana för lite äldre barn 
•	 Linbana
•	 Ishockeybord
•	 Kicker 
•	 En till sandlåda
•	 Volträcke för barn 10+
•	 Rum i rummet med fler aktiviteter
•	 Boxkudde 
•	 Lekhus inspirerade av Tora Dahls park 
•	 Basketkorg för äldre barn 
•	 Mer leksaker man kan göra 2 med 
•	 Asfalterad mark 
•	 Modernare sittplatser 
•	 Större rutschkana
•	 Klätterlek på berget med ledstänger och rep 
•	 Skyltar om vad det är för fruktträd 
•	 Toaletter för barn och vuxna 
•	 Bordtennis

Positivt med förslaget 
•	 Gula huset tas bort (2 svar)
•	 Kul med djurtema 
•	 Plats för matsäck och väderskydd
•	 Fjädergunga
•	 Gungbräda
•	 Balanslek med krokodiler och djungel 
•	 Balansbana 
•	 Snurrlek
•	 Kompisgunga (stor rund gunga)
•	 Bra att göra något med den outnyttjade grusytan mot 

förskolan 

Förslag på tema/karaktär
•	 Mulle Meck fast sjötema
•	 Inspireras av Lilla Essingen/Luxparkens historia nya Chartago 

– riddare, fästning, pirater 
•	 Mer naturpark vore bättre 
•	 Ta inspiration från Härbergparken i Huddinge
•	 Tema dalahästar och renar
•	 Satsa på rejäl lekpark med temalek

Övrigt viktigt att ha i åtanke i planeringen
•	 Tänk även på större barn (3 svar)
•	 Skugga över sandlåda och gungor
•	 Klätterställningen vid krokodilerna används både av stora 

och små barn. 
•	 Saker även för barn åldrarna 4-7 år 
•	 Det blir för dyra och fina leksaker – renovera hellre befintligt
•	 Tänk på tillgänglighetsanpassning

Synpunkter och förslag om lekmiljön
I 49 av svaren återfinns olika former av förslag och synpunkter 
på hur lekplatsen bör utformas vid en upprustning. I vissa av 
svaren framkom flera olika förslag eller synpunkter. På denna sida 
hittas dessa förslag och synpunkter kategoriserade i fem olika 
kategorier:  
•	 Vad som är viktigt att bevara på lekplatsen idag.
•	 Saker att förbättra med lekplatsen idag. 
•	 Önskemål om tillägg som saknas i förslaget.  
•	 Saker som är positivt med förslaget. 
•	 Förslag på teman eller karaktär för lekplatsen. 
•	 Övriga aspekter att ha i åtanke i den fortsatta planeringen av 

lekplatsen. 

•	 Totalt antal svar: 172 st.
•	 Positiva svar utan ytterligare beskrivning: 47 svar
•	 Neutral / ingen åsikt: 6 svar

Nedan följer en sammanställning över de svar som innehöll 
någon form av kommentar till en eller flera av de föreslagna 
åtgärderna eller andra idéer och synpunkter. 
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Placering av grillplats
Förslaget innebär bland annat att den nuvarande grillplatsen inne 
på lekplatsen ska flyttas till annan plats i Luxparken. I enkäten 
efterfrågades specifikt förslag på vart i parken grillen bör flytta 
enligt de svarande. I 75 av svaren så gavs olika former av förslag 
eller önskemål angående grillplatsens placering. I 18 av svaren 
önskades att någon form av grillmöjlighet frtsättningsvis ska 
finnas inne på lekplatsen. Ett vanligt argument för detta var för 
att den då kan användas vid till exempel kalas eller vid en längre 
utflyckt med barn på lekplatsen. Majoriteten, 57 svar, angav dock 
förslag på någon annan plats att placera grillen, och majoriteten 
tyckte då platsen där utegymmet står idag (område 10) skulle 
passa bäst. Här har en grillplats tidigare varit placerad. 

Kommentarer om grillplats Antal 
svar

Placera där utegymmet står idag/placera i område 10 23

Behåll grill inne på lekplats/komplettera med ytterligare grill 18

Placera där gungorna står idag 6

Placera i område 7, vid picknickborden 6

Placera i område 7 4

Placera i område 2 4

Placera i anslutning till lekplatsen 3

Placera inte i område 2 2

Placera i område 7, på gräsmattan 2

Placera nära vattnet 2

Bra att grillplatsen flyttas 1

Placera ut fler grillplatser utspritt 1

Saknar inte grillplats 1

Resultat webbenkät,  område 9 - Luxparkens lekplats

Placering av gungor
Förslaget bygger på att gungställningen som står ute i Luxparken 
idag ska flyttas in till lekplatsen när den rustas upp. I 18 av 
svaren kommenterades detta förslag eller fanns kommenter om 
gungor generellt på lekplatsen. Det vanligaste argumentet för att 
inte flytta på de befintliga gungorna var att det ansågs värdefullt 
att ha två olika lekområden i parken. Den nuvarande platsen 
kunde exempelvis uppskattas också för att den anses mindre 
vindutsatt. De som argumenterade för att flytta på gungorna såg 
att den nuvarande ytan gärna kunde användas för något annat 
eller för en annan målgrupp. Några uttryckte att man ville se fler 
gungor inne på lekplatsen medan andra inte tyckte att det var en 
bra idé att flytta in dem eftersom de skulle ta för mycket plats på 
lekplatsen. Nedan är en sammanfattning och räkning av de svar 
som kommenterade gungor. 

Kommentarer om gungor Antal 
svar

Vill inte att gungor flyttas/bra att gungor är på egen yta
/bra placering idag 5

Bra att gungorna flyttas/gungorna har ingen bra placering nu
/vill göra annat där gungorna står idag 5

Vill ha fler gungor inne på lekplatsen 4

Vill ha större modell gungställning någonstans 1

Vill ha barngungor inne på lekplatsen och stora gungor på befintlig 
yta i Luxparken 1

Ha kompisgunga utanför lekplatsen 1

Vill inte ha gungor 1

Andra synpunkter och önskemål 
(nämnda i enstaka svar) 
•	 Fler träd längs vattnet
•	 Utegym
•	 Bättre belysning
•	 Fler papperskorgar
•	 Möjlighet att bada, brygga och stege 
•	 Gör inget nu, det pågår för mycket byggnationer på 

ön 
•	 Större utegym vid vattnet där det befintliga finns 
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Resultat webbenkät, område 10 - Vad ska hända här?

Förslaget går ut på att befintligt utegym ska monteras ned när det 
nya utegymmet i Primusområdet öppnar på Lilla Essingen, samt 
att befintlig gungställning ska flyttas in på lekplatsen framöver. 
Det ger utrymme för att något nytt kan hända i område 10 
framöver. I webbenkäten efterfrågades förslag på vad man tycker 
ska hända på platsen. Alla inkomna förslag och synpunkter har 
har delats in i olika kategorier och räknats. I vissa av svaren gavs 
flera olika förslag som kunde delas in i två eller flera kategorier. 
Resultatet redovisas utifrån de olika kategorierna tillsammans 
med en kort förklaring.  

Kategori 1: Samlingsplats 
Nämns 
i antal 
svar

Grillplats / grill / utekök / eldstad / grillmöjlighet 92

Bänkar / sittplatser / sittgrupper / sittbänkar 21

Picknickbord / bord / bord med bänkar / matbord/ sittplatser 
med bord

22

Picknickyta / picknickområde 6

Kafé / kiosk / uteservering / bar / glasstånd 7

Utebord med parasoll 1

Picknickbord med varsin liten grill 1

Flera grillplatser med bord 3

Långbänkar / långbord / stort bord med bänkar 3

Gräsmatta / fri gräsyta 9

Solstolar - lounge känsla 2

Platsbyggd möbel för att sitta/ligga bekvämt 1

Sittrappa 1

Amfiteater med tak 1

Loungemöbler för större sällskap 1

Liten amfiteater med tak 1

Rastplats med varv-tema (historiskt) 1

Värmestuga 1

Tak / sittplatser under tak 6

Väderskydd 2

Pergola 1

Solskydd 1

Träffpunkt / ett ställe där man kan samlas / umgänge för många 
/ plats för umgänge

4

I 117 av svaren (54,7%) gavs förslag som skulle göra platsen till 
en samlingspunkt eller plats för umgänge. I en stor majoritet av 
svaren önskades en grillplats med bord och bänkar (se tre första 
raderna i tabellen ovan). Även andra typer av förslag har räknats 
in i kategorin då de tolkats som att förslaget skulle skapa någon 
form av samlingsplats eller gemensamhetsyta. Exempel på sådana 
förslag är gräsmatta, tak eller väderskydd samt möbler för flera 
personer. 

Kategori 2: Aktiviteter 
Nämns 
i antal 
svar

Boulebanor / boulplan / boulebana 19

Rasgård för hundar /hundgård / agilitybana / hundhage 15

Ha kvar utegymmet / utegym även i Luxparken 8

Förbättrat utegym / bygg om alt. bygg ut utegymmet 9

Ställning för armgång eller pullups 1 

Naturklätterställning för vuxna 1

Klättervägg 1

Kullerbyttastänger/volträcke 1

Hinderbana 2

Utegym 2

Gungor för vuxna/tonåringar 2

Något för äldre barn 6

Basketkorg / basketplan 9

Beachvolleybollplan / nät för badminton el. volleyboll 2

Minigolfbana 1

Pingisbord 2

Liten tennisbana 1

Schackbord 1

Graffitiplank 1

Pumptrackbana 1

Liten skatepark / skejtpark 5

Kikare 1

Liten scen / liten scen med tak 2

Badplats / plats att bada ifrån 3

I 75 av svaren (35,0 %) fanns förslag på olika former av 
aktivitetsytor eller redskap för vuxna, äldre barn eller ungdomar. 
Dessa förslag skiljer sig från de i kategori 1 genom att det är 
konkreta förslag på olika aktiviteter man vill kunna göra på 
platsen. Förslagen skiljer sig också från de i kategori 5 genom att 
dessa förslag handlade om aktviteter riktade till äldre barn, vuxna 
och ungdomar. Flera av de svarande i denna kategori påpekade 
specifikt att de önskar mer aktivitetsytor för  äldre barn och 
ungdomar. 

1. Samlingsplats

2. Aktiviteter

3. Vegetation/
växter

4. Stilla/enskilda 
aktiviteter, lugn

5. Lek & aktiviteter 
för barn

7. Faciliteter

6. Information
& konst

Cirkeldiagram som visar fördelningen över hur 
många svar som kunde delas in i respektive kategori. 

•	 Totalt antal svar: 214 st.
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Resultat webbenkät, område 10 - Vad ska hända här?

Kategori 3: Vegetation/växter
Nämns 
i antal 
svar

Rosor / rosenträdgård 3

Planteringar / blommor 5

Bärbuskar 4

Fruktträd / äppellund / fruktlund 3

Blommande buskar / buskar 3

Spaljéer/ portal med klätterväxter 2

Pergola med vindruvor 1

Odlingar 1

Trädgård, med mjuk, varm karaktär 1

Träd 1

Gräs 1

Solrosodling 1

Vild grönska / äng 2

Plantera för att främja biologisk mångfald 1 

I 24 av svaren (11,2 %) föreslås olika former av vegetation 
och planteringar. Förslagen verkar grunda sig i önskan om att 
vegetationen ska bidra till två olika funktioner. Å ena sidan för att 
skapa en känsla av trädgård på platsen, med spaljéer, planteringar, 
bärbuskar, odling, fruktlund etc. Å andra sidan för att bidra till 
ekosystemtjänster och tillskapa något mer av en vild karaktär, 
med äng, trädplantering för skugga bland annat. 

Kategori 4: Stilla/enskilda aktiviteter, 
lugn

Nämns 
i antal 
svar

Solstolar / solsängar / solbänk 5

Soffa 1

Hängmattor 2

Rosgård med bänk 1

Avskild sittplats eller berså 1

Sittplatser i lä för att läsa 1

Relaxområde 1

Oas med bänkar 1

Sittplats med vy mot vattnet 4

Sittrappa i sol för lugna aktiviteter 1

Lusthus 1

Park för lugn, avkoppling, ro för att läsa och njuta av närheten 
till vattnet

1

Inget behöver hända, framhäv berg och stig upp 1

I 20 av svaren (9,3 %) framkom förslag på att tillskapa platser 
för enskilda, lugna aktiviteter eller för avkoppling. En stor del 
av förslagen i denna ketegori handlar om att skapa olika former 
av sittmöjligheter. Till skillnad från förslagen om sittmöjligheter 
i kategori 1 så har dessa förslag nämts i ett sammanhang som 
berättar om att man vill kunna sitta själv eller två och två för att 
läsa, prata eller ha utblick mot vattnet. 

Kategori 5: Lek & aktiviteter för barn
Nämns 
antal 
svar

Gungor / ha kvar gungor 8

Ha kvar gungor - lägg till kompisgunga 2

Plaskdam / Plaskpool 3

Temalek med lekhus / fantasilek / lek med varv tema 4

Ytan borde bli en del av lekparken 1

Linbana 1

Något för barnen 1

Klättervägg för barn 1

Sandlåda 1

Lekplats brevid utegymmet / lekplats 2

I 22 av svaren (10,3%) fanns förslag om att tillföra någon form 
av lek eller funktion för barn på platsen, alternativt ha kvar 
gungställningen som finns här idag. Flera olika förslag framkom 
men knappt hälften handlade om att ha kvar gungor. En del såg 
gärna någon form av tema eller fantasilek. 

Kategori 6: Information och konst
I fyra av svaren (1,9 %) gavs förslag på att antingen tillföra 
konst till platsen eller att placera ut skyltar med information om 
historia eller djur och natur. Hembygdsförningen gav förslag på 
att framhäva platsens tidigare varit ett varv, genom skyltning. En 
gav förslag på att placera ut skyltar om hur man bör bete sig med 
fågellivet. 

Kategori 7: Faciliteter
I fyra av svaren (1,9 %) önskades olika typer av faciliteter 
på platsen. Två påpekade behovet av stora och inbrottssäkra 
papperskorgar, en person önskade dricksvattenkran, och en 
föreslog att den offentliga toaletten kunde flyttas hit. 
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LUXPARKEN – SAMMANSTÄLLNING AV DIALOG OM FÖRSLAG TILL ÅTGÄRDSPROGRAM, JULI 2024

Bakgrund
Webbenkäten om förslag till åtgärdsprogram för Luxparken 
var öppen för alla åldersgrupper. Med anledning av att 
åtgärdsprogrammet innehåller program för upprustning av 
Luxparkens lekplats har barnperspektivet bevakats särskilt. 
Andelen barn som deltog i webbenkäten var mycket lågt, och 
målgruppen har också svårt att på egen hand delta i webbenkäter. 
Därför valde förvaltningen att hålla en särskild barndialog med 
fokus på Luxparkens lekplats under maj 2024. 

Metod
Barndialogen genomfördes i två steg med en grupp om åtta 
barn i åldrarna fem till sex år. Steg ett genomfördes på plats 
ute i lekplatsen med två representanter från förvaltningen, samt 
pedagoger. Steg två utfördes ”hemma” på förskolan tillsammans 
med pedagogerna som skickade in resultatet via mail. 

Steg ett
En gemensam gåtur på lekplatsen. Gruppen med pedagoger, 
barn och representanter från förvaltningen gick gemensamt 
runt till tio stopp på lekplatsen. Stoppen utgjordes av olika 
lekredskap eller platser på lekplatsen. På förhand hade skyltar 
med bild på lekredskapet eller platsen hängts upp vid varje stopp. 
Med hjälp av färgade klisteretiketter som sattes på skyltarna 
fick barnen värdera lekredskapen/platserna. Under gåturen 
fördes anteckningar om barnen kom med motivering till val av 
klisterlapp eller andra kommentarer om platsen eller lekredskapet. 
Pedagogerna hjälpte till att ställa frågor till barnen för att förstå 
valet av klisterlapp. Pedagogerna gavs också möjlighet att lämna 
egna synpunkter eller erfarenheter vid stoppen, vilka antecknades. 
Det fanns fyra färger att välja på bland klisteretiketterna; grönt för 
bra, rött för dåligt, gult för medel/neutral, blått för vet ej. 

Barndialog om Luxparkens lekplats 

Steg två
Barnen fick med sig en fråga att prata om ”hem” till förskolan; 
Vad skulle du vilja kunna göra på lekplatsen? (Stödfrågor: Är 
det någon särskild lek som du vill kunna leka där eller är det 
något särskilt lekredskap som du saknar?) Pedagogerna ombads 
skriva ned barnens tankar och idéer och barnen fick också 
möjlighet att rita. Materialet skulle sedan i efterhand skickas in till 
förvaltningen. 

Illustration som visar 
klisteretiketterna som användes 
under gåturen. 

Stopp 1 Stopp 2 Stopp 3

Stopp 4 Stopp 5 Stopp 6

Stopp 7 Stopp 8 Stopp 9

Stopp 10

Ortofoto över lekplatsen med gåturen illustrerad. 

Resultat gåtur (steg ett) i bilder
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Barndialog om Luxparkens lekplats 

Resultat steg ett - gåtur

Stopp 1 - Sandlådan
Klisterlappar: 3 bra, 1 dåligt, 2 medel/neutral, 2 vet ej.  
Barnen tyckte det var bra att det går att bygga stora saker i 
sandlådan. Förskolan har ibland med sig saker till sandlådan, 
till exempel bilar eller andra lösa leksaker. Några barn tyckte 
sandlådan var tråkig och mer för små barn, någon gillade inte att 
få sand i skorna. Nästan ingen av barnen lekte vid sandlådan när 
vi stannade på platsen. 

Stopp 2 - Lilla klätterställningen
Klisterlappar: 2 bra, 1 dåligt, 2 medel/neutral, 3 vet ej.  
Vissa barn uppskattade att leka rollekar vid klätterställningen, 
tillexempel låtsas att det är garage under. Något som var dåligt var 
köket i ena tornet, och att klätterställningen var lite tråkig. Några 
barn klättrade upp i det högre tornet vid rutschkanan. 

Stopp 3 - Båten
Klisterlappar: 3 bra, 1 dåligt, 1 medel/neutral, 3 vet ej. 
Något barn sa att det är bra att båten gungar och att det går att 
komma högt upp verkade uppskattas. Vissa av barnan klättrar upp 
på masten och kommer då ganska högt upp. Nästan alla barnen 
klättrar upp i båten samtidigt när vi stannar här. Pedagogerna 
berättar att båten är en favorit och att vissa barn brukar stå på här  
och speja ut över vattnet.

Stopp 4 - Gungbrädan
Klisterlappar: 7 bra, 1 vet ej. 
Vid stoppet antecknades i huvudsak kommentarer från 
pedagogerna. Pedagogerna uppskattade att barnen kan träna på 
moment som att väga och mäta på gungbrädan. En nackdel var 
dock att inte så många kan leka samtidigt. Det blir ibland kö till 
gungbrädan och då behövs ibland timer för att det ska bli rättvist.  
Fyra barn klättrar upp och leker på gungbrädan samtidigt, även 
om den bara har plats för två.  

Stopp 5 - Grillen 
Klisterlappar:  5 bra, 3 dåligt.  
Något av barnen tyckte det var bra att kunna laga god mat på 
grillen. Vissa barn satte sig på bänken längst in under taket, 
andra sprang iväg till andra delar på lekplatsen, flera till berget 
intill. Pedagogerna berättade att de har använt grillen när de firat 
förskolans dag och haft andra aktiviteter på lekplatsen. 

Stopp 6 - Berget
Klisterlappar: 8 bra. 
En del av barnen börjar springa uppför stigen på berget. Ett staket 
sitter i vägen så att de inte kommer hela vägen upp. Eftersom 
barnen gärna ville springa åt olika håll vid stoppet var det i 
huvudsak pedagogernas kommentarer som kunde antecknas.  
Pedagogerna tar ibland barnen hit för att utforska och lära sig om 
naturen. De berättar att barnen tar olika mycket risker på berget. 
En del försöker klättra högre upp mot staketet över den brantaste 
delen. En del föräldrar är rädda att barnen ska göra sig illa och vill 
har mer staket så att barnen inte kan ta sig upp vid den brantaste 
delen. Regeln på förskolan är att barnen bara får springa upp till 
den översta björken på berget. På berget vid gummiasfalten leker 
barnen ibland att det är en scen med bio eller teater. En del barn 
gillar att vara vid berget bakom gula boden. Där kan de hitta fler 
insekter i skuggan. 

Stopp 7 - Bävern
Klisterlappar: 2 bra, 3 dåligt, 1 medel/neutral, 2 vet ej.
Vid stoppet uppfattas inga kommentarer varken från barn eller 
pedagoger. Ingen av barnen börjar leka med lekredskapet.

Stopp 8 - Volträcket
Klisterlappar: 3 bra, 2 dåligt, 2 medel/neutral, 1 vet ej. 
En del barn började klättra på volträcket när vi stannade här. Den 
högsta nivån når de flesta inte upp till ordentligt, men flera av 
barnen försöker hoppa upp och ta tag där ändå. 

Stopp 9 - Krokodilerna
Klisterlappar: 4 bra, 2 dåligt, 2 vet ej.
Några av barnen kommenterade att krokodilerna var tråkiga. Inte 
så många av barnen börjar leka med krokodilerna. Alla barnen 
kallar dock lekplatsen för krokodilparken på grund av dessa. 

Stopp 10 - Stora klätterställningen
Klisterlappar: 6 bra, 2 vet ej.
De flesta barn började leka på klätterställningen när vi stannade 
här, och det är svårt att uppfatta några kommentarer till valet av 
klisteretikett. Många klättrar på klätternätet mellan sektionerna, 
här kan flera stå samtidigt. Pedagogerna berättade att lekredskapet 
är en favorit. Barnen kan leka rollekar och generellt så verkar den 
stora klätterställningen mer uppskattad än den lilla. 

Resultat steg två - ”hemuppgift”

Barnens förslag inför upprustningen av Luxparkens 
lekplats (Krokodilparken)
•	 ”Jag skulle vilja ha en linbana som den i Rålis.”
•	 ”Jag vill ha ett klätternät som det i Signalparken.” (Pyramid)
•	 ”Klätterberg!”
•	 ”Snurrare som en kan stå på”(Liten karusell, finns en i St. 

Göransparken)
•	 ”Leksakstårtor, som man kan bära och skära och en som man 

kan klättra på”
•	 ”En jättestor kopp som man kan klättra i.”
•	 ”En bilbana för femåringar som är blixtsnabb. Det ska vara 

Tesla och Mercedes  – Coola bilar, inte för småbarn.”
•	 ”Godzilla och KingKong!”
•	 ”En portal som man kan gå igenom!”
•	 ”En vägg med ett hål som man kan krypa igenom”
•	 ”En bondgård och en fågelskrämma”
•	 ”Jag vill vara fågelskötare och fågelskådare”
•	 ”Jag vill spana efter havsmonstret.”
•	 ”Studsmatta!”
•	 ”Gungor”

Pedagogernas förslag
Pedagogerna lyfte att det kan vara positivt med ett tema som 
genomsyrar lekplatsen och skiljer den från andra lekplatser. 
Om krokodilerna ska vara kvar så bör det vara temat. Närheten 
till vatten med fåglar och annat djurliv eller pyramider var 
andra förslag. En ”flod” som ringlar sig genom parken med nät, 
broar, lianer och krokodiler kan vara ett sätt att bygga vidare på 
krokodil-temat. Skyltar om djur och natur riktade mot barnen kan 
vara ett sätt att lyfta närheten till vattnet och naturen. 

Pedagogerna kunde se att barnen gärna önskade lek med skala, 
det vill säga att föremål som är små i verkligheten förstoras upp 
på lekplatsen, såsom en jättestor kopp eller en tårta. Pedagogerna 
lyfte även att det är värdefullt för barnen att kunna gå undan 
och vara ifred på lekplatsen. Även om det är viktigt att vuxna 
forfarande kan hålla uppsikt. De berättade också att grindarna 
är svåra på lekplatsen, det är svårt att veta om de är öppna eller 
stängda. Sist nämndes att barnen som deltog i dialogen är väl 
medvetna om att de bor på just Lilla Essingen och att de är stolta 
över sin ö.
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